

你为什么建这么一所高档的学校?  
“为了让我们村的孩子有一个安稳舒适的学习环境,为了让我们的下一代掌握知识,成为祖国的有用人才。”这是徐夫京先生20年前给家乡父老乡亲的一个充满温情、充满期待的回答。悠悠乡土情怀,溢于言表!

他践行了自己的诺言,在肥城一个偏远的小山村,建造了一个高标准的现代化学学校——京欣学校。随着九巨龙集团的发展壮大,徐总没有停止自己前进的脚步,又将自己的大爱普洒在齐鲁的大地上,先后兴建了泗水亚孤儿学校、曲阜九巨龙学校!他驱车跑遍了半个齐鲁大地,寻找那些失去爱的孩子,收养他们,为他们解决衣、食、住、行,要让他们有一个上好的学习环境,进而要为他们谋划幸福的未来。“给他们提供一切”,一个多么铿锵有力的承诺!

这岂不是为难自己,替社会包揽责任?

## 悠悠乡情普施爱 拳拳大爱敢担当

夫子学校高中学校 语文组 陈国强

是的,徐总确实是操了一份本可以不操的心思;但这是责任,是一个企业家的担当,更是一种伟大的爱!

“亚孤儿”属于社会的一个弱势群体,该概念的提出,是徐总的创造。失去父母关爱的孩子,怎么能健康成长呢?在市场经济的今天,有多少人思考这个社会问题?灾难降临到他们的头上,实属不公!他们是无辜的,他们应该像其他的同龄人一样享受社会给予的雨露阳光。包揽社会的负担,需要一个多大的胸怀啊!

大爱无疆,令人肃然起敬!  
看看今天的社会,多少有钱人拿着

自己挣来的钱,理直气壮地招摇过市,出入赌场,糜烂生活,大肆挥霍;甚至至于,买来私人飞机满天飞,整天悠悠;更令人气愤的是有些人渣明星,忘记初心,捞了国家的大把钞票,还偷税漏税,玩起猫腻!这样的人还少吗?何谈道德?相比之下,天壤之别!

有人对徐总给优秀学生、教师发奖金同时又交税的做法不理解!

这是一节活生生的道德教育课堂!作为一个地球人,生活在这个星球上,吃喝拉撒,总不能一味索取,地球的资源也有枯竭的时候,人类不应该为之做点什么吗?一个企业更应如此,取之于国家,

反馈国家,理所当然,交税是一种发自内心的自觉的行为!

拒绝缴纳,违反道德,愧对国家!

地球能满足人类的需要,但满足不了人类的贪婪。

徐总当着上千学生的面,让孔宇凡将四万人民币双手送给父母,又让孩子亲手将一万元上交国家缴税。这绝不是作秀!他完全可以将奖金定为四万,哪怕是一万普通人人都求之不得;一个每年向国家缴纳数十亿利税的大企业,这一万元又怎么会过于在乎呢?徐总在这样场合,作这样的秀,没有价值,他真的犯不上!

拳拳之心大家应该理解!这是在培养夫子学生的一种纳税意识,在培养一种回馈家长、学校、社会、国家的责任、担当意识。用心良苦,我们广大师生又有几多理解呢?报国之志,重于泰山!

(2019年9月18日)

## 长成树后,留一片树荫

高三文复二班 陈舒蓓 指导教师 陈国强

“每个人都不是一座孤岛,一个人必须是这个世界上最坚固的岛屿,然后才能成为大陆的一部分。”是的,每个人都是这个社会重要的一部分。每一个人务必谨记,长成树后,给这个世界留一片绿荫,为社会保存一份温柔……徐夫京先生的演讲给了我这样的感悟。

从古到今,“前人栽树,后人乘凉”的故事数不胜数。在清政府组织出国的先哲中,有用笔尖熔铸豪情,鼓励中国人民奋起斗争的文豪——梁启超;有在外交桌上字字珠玑,为国谋取利益的外交家——魏源,他们傲然生长,长成了一棵棵大树,汇聚起那个时代的最壮丽的诗篇。

再看当下,也不乏这样的伟人,你看那拥有万千财富却始终坚守内心澄净从容的田家炳,在他身后,幢幢校园拔地而起;再看那成为中国首富后,却不慕功名,开始“蚂蚁森林”工程的马云,留下了一片郁郁葱葱的树林;你看当初受人资助的“大眼妹妹”开始从政,为人

民服务……

但在这个狂潮暗涌的时代,不乏些问题。许多明星利欲熏心,竟以不法手段暗挟私款,偷税漏税。名牌衣物粉饰了他们光鲜亮丽的外表,但那腐朽的心却如蚕蛹,被钱财脂肪填满,慢慢发臭,沦为空囊。而我想,徐夫京先生让学生缴税的行为正是对这种现象最好的抨击。

满目梨园春色好,墙外天地无人识。

若你已长成树,却抱守你的绿荫,不与他人分享,只能会享受孤独;那些自以为拥有了满园春色的人,他们虽享受着成功,却也不乏寂寞,因为他们的树荫只是属于他们自己的,即使春色再美,香气也不会氤氲到每个人的心田之中。

至于我们每一个夫子学生,则更需明晰“留下绿荫”的重要性,因为只有如此,这一份成功才更有可贵之处。我们现在或许只是一株易折的稚嫩的小树,此时的我们正在受着这一份绿荫,感知前辈留下

的一份温柔。

我们都在同一个校园中学习,“学校有夫子,国家有栋梁。”这句话时刻在我们脑海中回响,他就是这个学校的“魂”,它提醒着老师为何而教学,提醒学生为何而学习。是的,我们是这个学校的学生,追本溯源,更是这个国家的公民。因而,我们要力争长成参天大树,力争成为这个国家的栋梁。但也并不是只有精英才可报效社会。古人云“位卑未敢忘忧国”,即使我们的树冠不够宽大,树干不够敦厚,但我们仍能留下一片绿荫。

前人留下的脚印我们不再一一细数,但我们仍需铭记其中透露出的精神:“长成树后,留一片绿荫。”细化至夫子学校,作为这个学校中坚固的岛屿,我们更应铭记徐夫京先生所说的:“学校有夫子,国家有栋梁。”然后,让其潜移默化成为一种精神滋养,润泽我们去创造夫子学校美好的未来!

简评:该生年纪尚小,思想却老道异常,文中不乏哲理名言:“那些自以为拥有了满园春色的人,他们虽享受着成功,却也不乏寂寞,因为他们的树荫只是属于他们自己的,即使春色再美,香气也不会氤氲到每个人的心田之中。”且文风含蓄,深切徐总讲话要义。

## 校有夫子,国有栋梁

高三文复二班 孟红正 指导教师 陈国强

徐夫京先生在开学典礼中曾言:“学校有夫子,国家有栋梁!”简短十字却阐述一个十分深刻的道理:学生是国家的未来,若学生皆有夫子之品德,何愁民不强,国不兴!故言:“校有夫子,国有栋梁!”

从古至今,学校夫子成国家栋梁的例子不在少数。唐朝名臣魏征自幼聪慧德显,努力学习儒家经典,终成为德才兼备的人才,其《谏太宗十思疏》表达了他为君进谏,为国进言的爱国情怀,终在贞观之治留下了他独特印记;近代名臣张之洞,以孝闻名,曾丁忧守丧三年而未接受朝廷提拔,“汉阳铁厂”彰显了他为改变积弱中国而做出的努力,终与李鸿章、左宗棠等人一起使清朝又延长了七十年……这些被历史永远铭记的国家栋梁都是在年少时修成夫子的。故学校之夫子就是国家未来之栋梁。

或有人发问:“学子何以成夫子?”

何以成夫子?必有“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的社会责任感。徐夫京先生让孔宇凡同学亲手上交一万元的税,其实是令孔宇凡同学以及在场的每一位同学都切身感受“纳税是公民之责”。甚至徐夫京先生讲述的个人经历都是在告诉每一个人,“责任”是现代公民必有之素养,亦是修成夫子必备之品德。拥夫子之才德方可成国家之栋梁!

何以成夫子?亦必有“千磨万击还坚韧,任尔东西南北风”的执着信念。徐夫京先生在对2019年新生所提要求中讲道:“只有坚持者的成功,没有放弃者的胜利!”其言真切诚恳。回想:“若无黄旭华三十年的坚持,何来震惊世界之核潜艇;若无屠呦呦二十年的努力,何来救治世界之青蒿素;若无陈和生十二年的奋斗,何来领先世界的散列中子源。”若无他们之坚忍不拔,若无他们团队之坚持不懈,中国在这个世界上崛起又要等到何日?正是他们加速了中国现代进步之速度!他们皆是国家栋梁!

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,广大青年生逢其时,也重任在肩。”习总书记之言道出了他对吾辈青年学子的殷殷期盼,亦是对国家人才热切呼唤。如若每位学子真正拥有夫子品德加夫子才华,当今中华之难题岂不都迎刃而解?中华民族的真正复兴就指日可待了!

呜呼!若你我皆怀有修成夫子之决心,于日后争做国家之栋梁,这定使社会无“丧文化”害国之土壤,亦无“佛系”误国之平台。我想这正是那些徐夫京先生一样的前辈们所期望看到的吧。同学们!新时代的号角已经吹响,让你我皆做夫子,团结起来,振兴中华!

简评:徐总校长讲话内容丰富,其中饱含着“学校有夫子,国家有栋梁”教育理念,有敢于担当的责任意识,还有锲而不舍的执着坚持信念……如何将这些思想在一篇千字内的文章里表现出来,着实有些困难,小作者颇有定力,灵活巧妙地通过分析问题、解决问题就体现出了这些闪光的思想,难能可贵!思路清晰自然,内容浑厚有力,再加上一些俏皮的语言,甚至是文白夹杂,反而使文章别开生面,自成一派,可喜可贺!

9月17日晚,学校组织同学们重新观看了徐夫京总校长在开学典礼上讲话的视频。总校长在讲话中表达了对学校老师、公司员工以及政府领导的感激之情。并且为曲阜中考状元孔宇凡颁发了五万元奖金,最后又就“为什么要办学校”的问题,以及“学校有夫子,国家有栋梁”校训的由来一一作了解释。

经过了第二次的学习,我对徐校长有了更深的认识。作为学生,我不仅要感谢徐校长为我们提供的明亮、宽敞的学习环境,更要学习徐校长身上所具有的担当精神,徐校长就是我们学习的榜样!

提到担当意识,我更喜欢称它为一种“使命感”。不论是“古之圣人”还是“今之众人”,都不乏具有担当精神的人。

儒家学者倡导积极入世的人生态度,张载曾言:为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。西安交大的校长王树国曾说过:“人之所以有拖延症,是因为没有梦想,没有将个人的命运与国家的命运相连,认为社会有我无我都一样。”正是有这样

的认识,他才敢于突破传统,建立了一个没有围墙的新校区——西部创新港。

原清华校长施一公放弃了美国的优越条件,在浙江杭州开办了西湖大学,为国家培养高新技术人才。在为学校筹集资金的过程中,他顶住各方压力,面对未知的前方仍不懈努力。我想,当今的西湖大学,正是源于施一公所具有的担当意识。

徐校长作为一名民营企业家的,在为学生颁发奖金的同时不忘缴税,秉承着诚信的理念,这是他的责任意识;作为社会公民,徐校长为了让贫困孩子受到更好的教育,积极办学,为“亚孤儿”孩子送去温暖,这也是他的担当意识。

具有担当精神的人们相信“无限的远方,无穷的人们,都与我有

关。”只有具有了担当精神,才可以称之为中国的脊梁。俗话说“山有脊梁不塌方,虎有脊梁敢称王,人有脊梁腰杆硬,顶天立地响当当。”中国的脊梁,从来就不缺少,有脊梁的中国,自然是傲然屹立的。我们呼吁、期盼有更多像他们这样的人出现,挺起中国的脊梁!

古语云:“计利当计天下利,求名应求万世名。”我们应向先锋看齐,向模范学习,榜样是看的见得哲理,只有这样才能养浩然之气,立鸿鹄之志,成不朽之业,筑起永不流失精神的丰碑。

简评:我们举办今天这次写作活动,实际上就是一次驱动型写作,其文章当然也是一篇标准的读后感。此文旁征博引,内容充实,思想厚重;行文似潺潺流水,汨汨流淌,脉络清晰自然。

## 担时代重任,成不朽之业

高三文复二班 张林竹 指导教师 陈国强